

走进山西博物院“晋冀鲁豫抗日根据地革命文物展”

# 重温烽火岁月抗战壮歌

本报记者 付明丽



日前，“山河永固——晋冀鲁豫抗日根据地革命文物展”在山西、河北、山东、河南四省博物院（馆）开展，共展出革命文物逾千件，生动再现了晋冀鲁豫抗日根据地从创建、巩固到发展壮大的光辉历程。

晋冀鲁豫抗日根据地是华北敌后抗战的重要战略支点，也是太行精神的发源地。为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，四省文物部门筹备两年半之久，联合主办此次展览。四省展览主题一致又各有侧重，带观众重温烽火岁月中根据地的抗战壮歌。

## 全景展示根据地建设

山西博物院“山河永固”展分为“山河染血”“山河不屈”“山河重整”“山河同辉”“山河铭记”五大篇章，全景式展现了晋冀鲁豫抗日根据地发展历程。展览共展出610余件展品，其中山西革命文物360余件，其他三省文物仿制品240余件，大部分展品为首次展出。

“山河染血”展厅里，1937年洛川会议上通过的《抗日救国大纲领》（仿制品）和1938年解放社出版的《论持久战》吸引不少观众驻足。在全民族抗战爆发的历史关头，中国共产党制定了全面抗战路线，确定了持久战的战略总方针和独立自主的山地游击战军事战略方针，为抗战胜利指明道路，其思想光芒在历史长河中永不磨灭。

在全民族抗战中，晋冀鲁豫抗日根据地是中国共产党领导的敌后抗战主战场之一，1937年秋由中共共产党领导的八路军第129师开始创建，包括太行、太岳、冀南、冀鲁豫四大行政区。

“展品的选择不仅注重历史价值，也强调其背后的故事和情感连接。”本次展览内容策划、山西博物院藏品研究部副研究员成凯介绍，展览中呈现了大量八路军用过的物品，比如军装、草鞋、子弹袋、挎包等，拉近观众与抗战军民的距离，引发情感共鸣。

“山河重整”展区陈列着一把生锈的菜刀，刀刃上有几处缺口，看起来平平无奇，却是山西博物院藏国家一级文物——这是武乡县凹里村农民王贵女和段满清母子俩杀敌用的刀。

1944年农历正月二十四，100多名敌人偷袭凹里村，段满清被伪军抓获。在佯装带路时，遇见正在转移的20多名老弱乡亲，其中有自己的母亲王贵女。段满清与王贵女默契配合，用王贵女提篮里藏着的一把菜刀消灭了这100多名伪军，成功掩护村民转移。

展厅内还展出了“杀敌英雄”奖状、“杀敌保家乡”奖旗等文物及地道战、地雷战等珍贵历史图片，反映了军民团结的强大力量。

一面“灭蝗英雄”锦旗格外醒目，这是太行行署颁发给村干部李顺达的。1943年秋季至1944年，太行区发生严重蝗灾，太行区党委率领全区开展剿蝗运动。平顺县西沟村党支部书记李顺达组织成立了太行区第一个互助组，带领村民开荒种地，采用扑打、火烧、刨卵等方法消灭蝗虫，取得了灭蝗斗争的胜利。

在艰苦的敌后抗战中，面对日军扫荡、经济封锁和自然灾害，晋冀鲁豫边区政府指导军民积极开展军事、政治、经济、文化等建设，经受住严酷考验，巩固了根据地力量。

在“山河重整”展区，20多件炮弹、地雷以及生产这些武器所用的机器零件一字排开，它们都来自抗日根据地内的黄崖洞、柳沟等兵工厂。从初期的修械所到后期的大型兵工厂，根据地自主生产了大量武器，有力支援了抗日前线。

抗战时期，为保障军民所需，中国共产党在敌



印版。  
▲展厅一角。  
本文图片来源于：山西博物院  
抗战时期华北《新华日报》工人排版时用的铅

后根据地设立红色银行，冀南银行应运而生。展柜里展示了冀南银行不同时期发行的纸币，面值从壹角到伍百元不等，大小各异，见证了红色金融事业的发展。

晋冀鲁豫抗日根据地团结众多文化界爱国人士，为边区新闻出版、文学艺术、文化教育等事业作出重要贡献，太行山成为“华北新文化运动的根据地”。展览中有晋冀鲁豫边区编印的课本，如《地理课本》《算数课本》等，体现了根据地军民浓厚的学习氛围；《农民千字课》《老百姓日用杂字》等实用教材，为根据地百姓扫盲发挥了重要作用。抗战时期，山西作家赵树理创作了《小二黑结婚》等作品，开创了“山药蛋派”创作风格，丰富了根据地百姓的精神食粮。

## 生动再现百团大战场景

1940年8月，为粉碎侵华日军的“囚笼政策”，八路军在华北发动了百团大战。这是抗日战争中八路军在华北地区发动的一次规模最大、持续时间最长的进攻战役，提高了中国共产党和八路军的威望，振奋了全国民心，成为抗战历程中的关键节点。山西阳泉是百团大战第一阶段主战场，此次展览将百团大战作为展陈重点。

在“山河不屈”展厅，油画《正太铁路被袭战》铺满一面墙，极具视觉冲击力。画中八路军战士目光坚毅、英勇无畏，注视着前方的敌人碉堡（复原雕塑），油画前有一道被破坏的铁轨。投影技术让油画“动起来”，炮弹爆炸的火光在画布上流动，枪炮声、呐喊声在耳边回响，让观众身临其境地感受百团大战的激烈场面。

一批与百团大战有关的革命文物围绕油画进行展陈。左边展柜陈列着一段被袭破的正太铁路铁轨，是国家一级文物。1940年5月，八路军第129师师长刘伯承、政委邓小平指挥太行、太岳军区部队发动白晋战役。此役将日军经营一年的白晋铁路彻底破坏50余公里，摧毁大小桥梁50多座、火车1列，毙伤敌350余人，解救民工2000余人，给日寇以严重打击。

右边展柜陈列着百团大战缴获的日军皮带、望远镜。展柜上方展示了一本《八路军百团大战特辑》。这本特辑由八路军总政治部组织编写，1941年3月出版，包括14个章节，主要宣传百团大战的重要意义，展现百团大战的战果，总结战斗经验，以利于进一步开展敌后抗战。“百团大战结束后不久，特辑就出版了，体现了中国共产党善于总结经验的优良传统。”成凯说。

用重要事件串联抗战历史是此次展览一大亮点。除了百团大战，展览中还生动呈现了洛川会议、平型关大捷等事件。为增强体验感和互动性，展厅引入电子沙盘投影、3D浮雕地图等多媒体手段，展示晋冀鲁豫抗日根据地的发展历程；设置自动感应音乐点，播放《太行山上》《军民大生产》《沂蒙山小调》等革命歌曲。

“抗战主题展览既要庄重严谨，又要贴近观众。希望通过这些创新设计，让观众更真切地感受历史。”“山河永



▲农民王贵女、段满清母子杀敌用的刀。



▲展出的作品《沙漠守护者》。

中国国家博物馆供图

沙漠的细沙被封存在树脂中，成为时间的琥珀；传统阿拉伯书法的线条脱离纸面，在光影装置里幻化为跨越时空的符号……近日，“王国的艺术——沙特阿拉伯当代艺术展”亮相中国国家博物馆，为观众打开了一扇窥见沙特阿拉伯当代艺术的窗口。

沙特阿拉伯拥有悠久的历史和独特的文化，其当代艺术的蓬勃发展深深植根于此。自20世纪50—70年代现代主义绘画发轫，到如今摄影、影像、装置、绘画等多元媒介的绽放，沙特阿拉伯当代艺术宛若一部流动的视觉史诗。

今年是“中沙文化年”，中国国家博物馆联合沙特阿拉伯王国博物馆管理委员会共同推出“王国的艺术——沙特阿拉伯当代艺术展”。作为沙特阿拉伯王国博物馆委员会的旗舰项目，该展览汇聚了沙特阿拉伯当代艺术界具有代表性的作品，曾先后在巴西和沙特阿拉伯展出，本次展览是这一国际巡展的第三站。

中国国家博物馆副研究员、展览中方策展人诸葛英良介绍，展览以“诗意的启明”为理念，精选30件沙特阿拉伯参展艺术家的近50件（套）艺术作品，涵盖绘画、雕塑、摄影、装置艺术等多种形式，围绕“沙漠”与“文化传统”两大主题展开，生动呈现了沙特艺术的丰富内涵与创新活力。

《法兰沙漠》的数百幅照片与影像，记录了麦加的飞速发展。它是一座处于剧烈变迁中的城市。艾哈迈德·马特尔拍摄了这一系列作品，见证了麦加城市环境的不断变化以及人们在变革中的生活状态。

多通道影像装置作品《沙漠守护者》聚焦于沙漠植物如何在极端环境中生存。这些植物如同活的档案，既承载着沙漠的历史，也蕴含着可持续发展的线索。艺术家艾曼·泽达尼与作家、诗人威廉德·里哈娜·哈德拉维共同创作了这件作品，装置的叙事提供了一种诗意的视角，重新诠释气候和生态系统的变迁以及海湾地区的未来图景。

《五个女人》是一组由纺织品与服饰配件共同构成的雕塑装置作品。艺术家纳泽尔通过解构女性服饰的设计、结构、剪裁、图案等，探讨“过渡”“转变”和“记忆”的主题。这些精致的装置作品取材于一批沙特阿拉伯女性的旧衣服，反映了她们的故事与记忆。每一件作品都可以作为原服装主人的隐喻，承载着其个性及深刻的生命片段。

展览将持续至10月30日。



▲新华书店出版的赵树理作品《小二黑结婚》。

固”展览项目负责人、山西博物院展览部主任马静表示。

## 让更多人了解抗战历史

“山河永固”开展的同时，山西博物院推出“中国特色社会主义新时代山西省革命文物保护利用成果展”，集中呈现了近年山西省在革命文物研究、保护、利用等方面取得的成果。

101岁的抗战老兵马富德在家人陪同下，坐着轮椅前来观展。他胸前佩戴着军功章，深情地望着展柜中一副望远镜。

马富德祖籍河北省井陉县，1938年参加革命。据他回忆，因为在一场对日战斗中表现出色，部队将从日军缴获的望远镜奖励给他。80多年间，马富德一直珍藏着这副望远镜。

此前，山西博物院向社会公开征集革命文物，马富德毫不犹豫地捐出望远镜。他说：“让后人了解抗战历史，比我自己留着有意义。”

连日来，不少企事业单位到山西博物院开展主题党日活动，众多市民自发前来观展。“此次展览效果比预期的更好，观众反响热烈，暑期来参观的学生特别多。”马静介绍，下一步，“山河永固”展将在吕梁、阳泉等地进行巡展，让更多人走近这段烽火岁月。

据悉，山西博物院收藏革命文物4万余件，其中一级文物334件，主要包括报纸、纸币、邮线图、邮印册、票据、书籍、信札等类别。“保护好、管理好、运用好这些革命文物，对做好革命传统教育和爱国主义教育具有重要作用。”马静说。

为推进革命文物保护利用在铸牢中华民族共同体意识方面发挥更大作用，山西博物院“送展进疆”，在新疆生产建设兵团五家渠文化馆举办“穿越硝烟的纸弹——山西抗战时期红色传单标语展”，在新疆维吾尔自治区昭苏县天马博物馆推出“精神的力量——山西博物院藏革命文物展”。

今年，山西博物院还计划利用馆藏革命文物推出“731”主题展览，在学校、社区、党政机关举办抗日主题图片展，进一步弘扬伟大抗战精神。

## 北京中轴线篆刻作品展亮相故宫



▲参观者欣赏展品。  
本报记者金良快摄  
故宫博物院供图



本报电（记者邹雅婷）北京中轴线申遗成功一周年之际，由故宫博物院、北京京企中轴线保护公益基金会共同主办，北京歌华文化中心有限公司承办的“世界文化遗产北京中轴线——印记北京中轴线大篆刻作品展故宫站”在故宫博物院文华殿开展。展览以印章为载体，通过“大众篆刻与宫廷宝玺”的双重视角，生动诠释这条纵贯古都700余年的壮丽中轴线所承载的历史文脉与时代精神。

展览汇聚了来自首都和全国各地专业篆刻工作者、大中小学师生、企事业单位职工等创作的200余枚篆刻作品，从永定门至钟鼓楼，串联起中轴线上15处核心遗产点的动人画卷。创作者采用玻璃微珠、光敏树脂、玻璃纤维等新型材料，结合AI设计、3D打印等现代技术，展现篆刻艺术的守正创新。

展览还精选故宫博物院收藏的20方玺印，包括清代二十五宝在内的政务用玺、帝王书画鉴藏玺及个人闲章，其中有近一半藏品为2008年之后首次展出。清代宫廷宝玺与现代篆刻作品同聚一堂，形成跨越时空的文化对话。

此外，还展出了7.8米长的北京中轴线微缩景观模型和两幅幼儿园师生共创的沙画，体现了北京中轴线的恢宏。观众还可通过“数字中轴——北京中轴线时空舱”多媒体装置，沉浸式感受中轴线的历史演变与文化内涵。